Matematika felmér6 dolgozat 2006. 09. 05.
ELTE TTK

1. a) Egy bicikli arat az arleszallitas alkalmaval 20% -kal csokkentették, majd a csdkkentett
arat 20%-kal novelték. Hogyan valtozott az eredeti ara a biciklinek? 8 pont

1,20-0,80 = 0,96 , 96 szazaléka az eredeti arnak.

b) Valaki egymas utan kétszer fogadott a loversenyen. Az elsé fogadast megnyerte, és igy a
pénzét bizonyos szazalékkal novelte. A kovetkezd fogadaskor az elébbi szazaléknal 5%-kal
kevesebbet veszitett. [gy ugyanannyi pénze maradt, mint az elsé fogadas el6tt volt. Hany

szazalékos volt a nyeresége, illetve a vesztesége? 12 pont
(100+ p) (105— p) =1, ebbdl p =25, 25%-0s volt a nyereség, 20%-os a veszteség.

100 100
2. Szamologép hasznalata nélkiil bizonyitsa be, hogy 52 -7 reciproka 542 +7. 8 pont

A két szam szorzata 50—-49 =1.

3. Szamologép hasznalata nélkiil hatdrozza meg az alabbi kifejezés értékét:

lg6+1g4+1g20-1g3-1gl6. 8 pont
A kifejezéssel ekvivalens: Ig 6:4-20 =l1gl0=1.
4. Mely egész szamok elégitik ki a kovetkezd egyenldtlenséget: | x —3|<5? 5 pont

Az abszolut értéket atirva: —5<x—3<5, tehat -2 < x<8.

5. Hol metszi a tengelyeket az f(X) = % X —1 fliggvény grafikonja? 5 pont

Az y tengelyt x =0 esetén (—1)-ben, az X tengelyt f(X)=0 esetén X zé-ban.

6. Hatarozzuk meg a 3+ cos X = 4 —sin” x egyenlet megoldasait a valos szamok halmazan.
10 pont

A bal oldal értékkészlete a [2;4], a jobb oldal¢ a [\/5;2] intervallumba esik. Egyetlen k6z6s

elemiik a 2. Ekkor a bal oldal szerint cos X = —1, erre a jobb oldal értéke is 2. Ez x = (2k+1) =
esetén teljesiil. (K tetszéleges egész szam.)

7. Egy kerékparos A helyrdl észak felé indul el, és 48 km megtétele utan B -be érkezik. Innen
nyugat fele folytatja utjat. 20 km megtétele utdn C -be érkezik, ahol a menetiranytdl balra tér
el, ésa C-tdl 107,7 km-re fekvé D helyre ér. BCDI] =13852".

a) Készitsen abrat a négy helység (A, B, C, D) elhelyezkedésérdl!

b) Az adott helységek koziil barmely kettd tavolsagat 1égvonalban szeretnénk tudni. Hany
adat ez? (Az adatok kozott esetleg lehetnek egyenldk is.)

c) Hatarozza meg A ¢és C helységek tavolsagat Iégvonalban! 52 km

d) Hatdrozza meg A és D helységek 1égvonalban mért tdvolsagat! 18 pont



a) (4 pont)

A

D
b) 6 adat. (4 pont)
c) Pitagorasz-tétellel: 52 km. (4 pont)
d) Az ACDl megkozelitdleg 71,5°, az AD oldal megkozelitéleg 103,7 km. (6 pont)

8. Minek van nagyobb valoszinlisége: hogy egy szabalyos hatoldalt jatékkockéaval egyszer
dobva hatost dobunk, vagy hogy egy szabalyos érmét kétszer feldobva mindkétszer fej lesz az
eredmény? Valaszat indokolja! 10 pont

Az elsé esemény valosziniisége e a masodiknak 7 a valoszinlisége, mert az elsd esetben 6,

a masik esetben 4 egyenld valosziniiséggel bekovetkezd esemény koziil egy felel meg. A
masodik esemény bekovetkezte a valoszinlibb.
Barmely rész (4 pont + 4 pont) a helyes kovetkeztetés +2 pont.

9. Egy szabalyos tetraéder térfogata egy kocka térfogatanak kilencszerese. Hogyan aranylik

egymashoz a tetraéder €s a kocka élhossza? Pontos értéket szdmoljon! 16 pont

Az egység oldalhosszusagh szabalyos tetraé¢der térfogata: 7 (4 pont)
3

A 9-ed ekkora térfogati kocka élhosszusaga: 3[% = \6/§ = % (10 pont)

Mivel a tetraéder ¢élhosszusagat egységnyinek valasztottuk, ennek reciproka éppen a kérdezett

arany: ° =32. (2 pont)
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